

ОГНИ САЯ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ
САЯНОГОРСКАЯ ГАЗЕТА
РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ

Газета основана 1 января 1977 года

ЧЕТВЕРГ

22
ИЮЛЯ
1993 года

№833 (1663)

В розницу -
цена 3 руб.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- Факты, события, мнения
- ГАИ информирует
- Уголок здоровья
- Справки, реклама, объявления

ФАКТЫ, СОБЫТИЯ, МНЕНИЯ

ОБРАЩЕНИЕ ОТЦА ВАСИЛИЯ

На днях по видеоканалу выступил настоятель Саяногорской Троицкой православной церкви Василий с обращением к предпринимателям города. Он рассказал о плачевном состоянии храма в Саяногорске, так как денег очень мало и пока удалось лишь завершить нулевую смету.

Священнослужитель призвал деловых людей оказать активное содействие возведению храма, внести свою лепту в это благородное дело. Он считает, что сей призыв, «глас вопиющего» будет услышан.

ДОСАДНЫЙ ВЫХОД В ЭФИР

В прошлую субботу Абаканское радио передавало концерт, посвященный Дню металлурга. Концерт проходил по заявкам работников Саяногорского алюминиевого завода. Многие настроились на праздничную волну, и надо же такому случиться в это время (в 9.10 час.) начало вещать местное радио «Контакт». И уж, конечно, не по случаю праздника, а с коммерческими объявлениями, музыкальными паузами.

Фактически Саяногорское радио «Контакт» сошло запланированную и ожидаемую концертную программу. Подобный «выход в эфир» не делает репутацию местного радиовещания, и даже больше раздражает следующее — а так ли уж нужен «Контакт»?

«РАЗВЕ ПО МНЕ НЕ ВИДНО?»

Многие пенсионеры Саяногорска и поселков доволны, что имеют возможность ездить на рейсовых автобусах бесплатно, пользуясь своим пенсионным удостоверением. Но довольно часто в автобусах можно услышать перепалку между пенсионерами и кондуктором. И все из-за чего: пожилые пассажиры нередко отказываются предъявлять свой документ, тогда как кондуктор справедливо его требует.

Видимо, надо постоянно пенсионерам иметь свой «проездной», чтобы не было лишнего шума в салоне автобуса, никому не нужной повторки. «Разве не видно, что я пенсионер?» — согласимся, что такой «аргумент» никак не может заменить настоящий документ, не в обиду тем же пенсионерам.

ЛЕТНИЙ ОТДЫХ СОСТОЯЛСЯ

Лето в самом разгаре, в том числе и оздоровительный сезон в загородных детских лагерях. Нынче это дорогое удовольствие, так как одна путевка, например, в лагерь «Сосновый бор» стоит 70 тысяч рублей. Однако многодетные семьи имеют возможность послать своих детей на отдых в АО «Саянстрой» бесплатно.

Более 150 детей саянстроевцев отдохнут за две смены в «Сосновом бору», а также в лагере имени Юрия Гагарина. Соцстрах объединенного комитета является основной доплатой при реализации бесплатных путевок.

Наш корр.

СПАСИБО ЗА ЩЕДРОСТЬ ДУШИ

О нашей тяжелой жизни мы теперь говорим чуть ли не на каждом углу. А мне хочется сказать, что не так уж все плохо, пока есть доброта, чуткость, любовь к людям. Можно пережить многое, если вера и надежда не покинут нас. Думаю, это не случится с нами, пенсионерами АО «Саянстрой». И вот почему.

В июле 1990 г. при содействии профкома и администрации, тогда еще треста «Саянлюминстрой», было проведено организационное собрание ветеранов треста, и был избран совет. Большинство ветеранов работает и работает, а вот пенсионеры оставляли один на один со своими нуждами и заботами. Совет ветеранов решил основное внимание уделять ветеранам-пенсионерам. Администрация в лице НМ Дудко и профком в лице В.Я. Челова поддержали нас.

Много времени прошло с той поры, но мы всегда чувствовали поддержку. Любая просьба или вопрос не оставались без внимания и решались положительно. По программе «Милосердие» неработающим пенсионерам ежемесячно в пенсии выплачивалась и выплачивается небольшая надбавка, а в 1991 г. совет фирмы «Саянстрой» принял решение о бесплатной выдаче мясорезов неработающим пенсионерам. Почти год ежемесячно выдавали по 2 кг мяса — это было большим подспорьем нам, к Новому году, к Дню строителя выдавали подарки, а в 1992 г. мы получали бесплатно газеты — «Труд», «Огни Саяна», «Деловой Саяногорск».

Цены росли, и в 1993 году нам организовали бесплатную подписку на «Огни Саяна». Особенно хочется сказать о вечерах, которые стали традиционными и проводятся по разнообразным программам в кинозале «Саяны». В организации этих вечеров принимают самое активное участие работники кинозала, профком и администрация.

Большой вклад в проведение и подготовку вечеров внесла бывшая зам. председателя профкома Н.А. Гусева. Это незаменимый ведущий и организатор. «Песня нашей молодости», «Ах, этот старый Новый год», «Дары осени», «День Победы», «Ветеранский капустник», «Серым будням назло» — вот только небольшая перечень из всех проведенных вечеров. Но особенно теплым был майский вечер этого года перед «летними каникулами». Он был посвящен ветеранам войны. «Друзья ветераны, нам жить не пристало, мы скроены ладно из крепкого сплава» — это было, пожалуй, девизом вечера. А сколько теплых и добрых слов было сказано в адрес ветеранов, были вручены прекрасные подарки. Спасибо за щедрость души и сердца тем, кто помог в организации и проведении этого вечера.

Очень тактично, размеренно и продуманно было все. Выступление отца Василия Саяногорской Троицкой православной церкви, командования воинской части города, генерального директора АО «Саянстрой», администрации города, профкома фирмы и других были от души, в их словах чувствовалась боль за невгоды и неурядицы, что выпала на долю ветеранов.

Как хорошо, что не черствеют души у всех, кто причастен к судьбам пенсионеров. Хорошо, что руководители АО «Саянстрой» находят не только средства на нас, но время и частичку сердца отдают нам. Спасибо большое от имени всех за внимание к нам и поддержку в трудное время.

А.МАЛЬЦЕВА,
председатель совета ветеранов

САЯНОГОРСК В ЦИФРАХ И ЛИЦАХ

ИНТЕРЕС ДОРОЖЕ ДЕНЕГ?

Шесть киосков Роспечати обслуживают жителей города. Что в продаже? Кроме прочих товаров в ассортименте выгушено заниматься и это везучество), и товары «по профилю», журналы, газет.

Киоск Роспечати у ДК «Энергетик» в Черемушках. 12 июля; продавец Наталья ЧЕРНЫХ.

— В продаже в основном газеты легкого развлекательного чтения; нет традиционных, «серьезных», начиная с красивых газет. Краевые газеты к нам почти не поступают. Нет «Правды», «Известий», «Самосельской правды». Спрашивают, особенно «Самосельской правды», «Труд», «Труда» было несколько экземпляров, взяли сразу. «Деловой Саяногорск» сегодня 200 экземпляров. «Огни Саяна» покупают, вот только поступило к нам всего 40 экземпляров. Хорошо берут «ЮСВ». Вообще читают мало, не интересуются. Тех, кто следит за газетами, сразу спрашивают «свои» издания.

Как я заметила, почти не спрашивают о ценах, разве бы что-нибудь взяли. Для справки, какие газеты сколько стоят? «Он и она» — 70 рублей. «Не может быть» — 80, «Гороскопы» — 90, «СПИД-информация» — 20, «Детектив и кроссворды» — 80, «Криминальная хроника» — 80, «Очень страшная газета» — 80. Судя по названиям, пресса научилась делать заголовки. «Ликия» — газета для любителей фантастического зтива. Новая газета поступила из Абакана — «Шанс», газета бесплатных объявлений и рекламы, стоит пять рублей.

Возвращения мы получаем из Саяногорской Роспечати, сейчас все реализованные газеты идут нам в руки, им заинтересованы в их продаже.

Льготы, льготы, еще одна...

Доро по учету и распределению жилья, инспектор Галина Игнатьевна КОЛОСНИЦЫНА (С-16-56).

— Кроме очередности у вас стоит круг вопросов, которые те или иные льготы основаны на. Как много нуждающихся?

— Участников войны на очереди 54 человека. Уволенных в запас — 29. Эту категорию граждан мы должны обеспечивать квартирами в течение трех месяцев, но мы не укладываемся в этот срок, есть очередники еще с 1990 года.

«Афганцев» — а они приравнены к участникам войны — у нас 18 человек, закрываем очередность 1988 года. Многодетных — 146 семей. Есть категория лиц, которым положено жилье вне очереди, например — детдомовцы. Таких пять человек. «Чернобыльцев» — 18 человек. Они подразделяются на переселенцев и участников ликвидации аварии. Как я знаю, по линии государства участникам ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС недавно были выделены деньги для покупки квартир, пять человек сейчас получают ордера — в 18 доме Центрального микрорайона. Жилье строит фирма «Саянстрой». В этом же доме заселяют 9 квартир семьи уволенных в запас. На строительство этих квартир деньги выделялись Министерством обороны.

Ждут своей очереди беженцы — из Таджикистана, Узбекистана, появились беженцы из Тувы. Всего на учете 16 семей. Но, если не ошибаюсь, в городе их больше, стоят на очереди на предприятиях. Еще нет закона, по которому бы для беженцев выделялось жилье вне очереди. Внеочередное право имеют только на получение земли. На очереди и 23 семьи по статусу инвалидов и семей погибших воинов.

СВОЙ БАНК ДАННЫХ

По данным 1992 года профсоюз «Единение» объединяет 3000 человек. Секретарь-референт Саяногорского совета профсоюза «Единение» Наталья КОВАЛЬ (тел. 2-03-65) рассказывает:

— Сейчас мы создаем компьютерную картотеку. Всего у нас зарегистрировано 373 предприятия. Картотека предназначена для внутреннего пользования. Здесь будут все данные по предприятиям, включая адреса, телефоны, фамилии руководителей, бухгалтера. Ведь очень часто необходимо оперативно иметь подобную информацию. Эти данные передаем и мы в наш центральный совет «Единение» в Санкт-Петербурге.

Публикация подготовлена
Т.МЕЛЬНИКОВОЙ

Комитет по управлению имуществом информирует:

Инвестиционный конкурс по продаже имущественного комплекса бывшей базы № 1 орсса СШ ГЭС переносится на 7 августа 1993 г.

Заявки принимаются до 17.00 6 августа 1993 г.

Этой публикацией мы продолжаем разговор о подготовке водителей в нашем городе. На сей раз речь пойдет об обучении курсантов в Саяногорской ОСТО. Теперь так называется ДОСААФ. Но смена вывески коренных преобразований в деятельности оборонной спортивно-технической организации не вызвала. Одним из главных направлений ее работы по-прежнему остается подготовка водителей. За первое полугодие, как стало известно, в ОСТО подготовлено около 180 человек. Много это или мало? — интересуюсь у Т.Г. Меркуловой, зав. учебной частью.

— Наверное, мало. На сегодняшний день в списке очередников, желающих получить водительское удостоверение, числится более 80 человек. И, к сожалению, обучить их в ближайшее время мы вряд ли сможем.

Что касается учебной базы, нам ее удалось создать. Классы, в которых проводятся занятия, оборудованы по всем требованиям и даже аттестованы ГАИ. Наша главная проблема — техническое обеспечение автотранспортом. Но зато в нашей организации работает стабильный коллектив преподавателей и инструкторов. Все они работают на контрактной основе, следовательно, материально

В ОСТО ВАС ЖДУТ!

заинтересованы в современном выполнении теоретической и практической программы, в повышении качества обучения курсантов, в их успешной сдаче экзаменов.

А что думают сами курсанты по поводу того, как их обучают? Чтобы узнать их мнение, я встретилась с некоторыми из них. И вот что они мне рассказали.

Организация учебного процесса их устраивает. Расписание, как правило, составляется с учетом пожеланий курсантов. Вместе в ними работают опытные преподаватели и отлично знающие свое дело инструкторы. К числу недостатков курсанты отнесли то, что обучение несколько «растянулось». Но это придает им уверенности успешно сдать экзамены. А еще они выражают искреннюю благодарность своему преподавателю А.Г. Воробьеву.

Встретившись и поговорив совсем немного времени с этим увлеченным человеком, мне стало понятно, почему так уважительно относятся к Александру Геннадьевичу его ученики. Более 17 лет занимается он подготовкой водительских кадров. Ему хорошо знакомы все тонкости и премудрости нелегкой профессии. И всем, что знает сам, Александр Геннадьевич щедро делится с теми, кто обучается под его руководством.

А что волнует преподавателя Воробьева? Множество проблем. Кое-кому на первый взгляд может показаться, что состояние дорог, неважительно отношение участников движения друг к другу, учет личностных качеств человека, решившего стать водителем и многое другое выходят далеко за рамки учебного процесса. Но только на первый взгляд.

Если вы хотите в совершенстве овладеть секретами водительского мастерства, приходите в ОСТО! Здесь вас этому научат.

— И не только этому, — говорит Татьяна Геннадьевна. — В настоящее время на базе нашей организации комплектуется группа бухгалтеров. Начало занятий — сентябрь.

Кроме того, при городском комитете мы готовы открыть филиал школы предпринимательской безопасности «Кемтавр» по профессиональной подготовке частных охранников.

Разумеется, мы будем готовить и водителей. Ориентировочная плата за обучение водителей категории «Б» — 35 тысяч рублей, а водителей категории «А» — 18 тысяч.

И последнее, что мне хочется сказать, как автору: в ОСТО вас ждут.

Знания, которые вы здесь получите, будут прочными, отношение к вам доброжелательным, а сделанный вами выбор правильным.

Н.МИСЮРА

ОПЕРАЦИЯ «ТРАКТОР»

В 1992 году в городах и районах Республики Хакасия трактористами и механизаторами совхозов, ассоциаций, акционерных обществ, фермерских, крестьянских и других хозяйств совершено 16 дорожно-транспортных происшествий, в которых погибло 9 и ранено 10 человек. В текущем году обстановка с аварийностью среди механизаторов и трактористов также угрожающая.

За 5 месяцев 1993 года зарегистрировано 8 ДТП, при этом погибло 7 и ранено 5 человек. Отмечается высокий уровень пьянства среди водителей тракторов по сравнению с прошлым 1992 годом на 300%.

До настоящего времени имеют место факты эксплуатации тракторов и прицепов к ним с техническими неисправностями, угрожающими безопасности движения. Систематически эксплуатируются прицепы к тракторам (арбы) для перевозки грубых кормов, необорудованные сигнально-осветительными приборами. Повсеместно водителям тракторов и механизаторам не проводится предрейсовых и послерейсовых медицинских осмотров, контроль на линии за их деятельностью со стороны должностных лиц не осуществляется.

В целях предупреждения аварийности и пьянства среди трактористов и механизаторов на территории г. Саяногорска в 1993 году

ПРЕДЛАГАЕМ:

— Всем руководителям предприятий и организаций, а также кооперативов и малых предприятий организовать работу по обеспечению безопасности дорожного движения на данном виде транспорта.

— При выезде на линию проводить предрейсовый медицинский осмотр всех механизаторов, уделять особое внимание техническому состоянию транспорта, на наличие водительского удостоверения, путевого листа и номерных знаков на транспорте.

— Владельцам индивидуальных прицепов также необходимо иметь при себе водительское удостоверение и гос. номер.

Регистрация проводится в агропромышленном кан, ул. Ленинского комсомола, 3.

А.КИРИЛ

госавтоинспектор Саяногорского ГАИ

НА ДОРОГАХ ГОРОДА

Незаметно промелькнули 6 месяцев текущего года. Какими были они для нашего города по линии госавтоинспекции?

За нарушения правил дорожного движения выявлено сотрудниками милиции 3703 человека — это на 12% больше в сравнении с аналогичным периодом 1992 года. 228 водителей — это те, которые управляли автомобилем в нетрезвом состоянии.

Эта цифра тоже превышает прошлогоднюю на 17%.

Водителями личного и государственного транспорта совершено 103 дорожно-транспортных происшествия, при которых 6 человек погибли, 38 — получили различные по степени тяжести травмы. По-прежнему большое количество аварий совершается по вине водителей — зарегистрировано 19 таких происшествий. Пешеходы тоже внесли свою лепту в аварийную обстановку — 8 аварий произошло по их вине. Из числа пострадавших — 13 — дети, которые были травмированы и как пешеходы, и как пассажиры, находясь в салонах автомашин вместе с родителями.

Анализируя причины автоаварий, убеждаешься, что многих из них можно было бы избежать. Особенно тех, которые произошли из-за превышения водителями скорости движения, те, когда за рулем автотранспорта находился пьяный водитель. Именно по причине пьянства пострадал 28 июля В.Н. Шкурков, слесарь ЦПЗ СААЗа, который на дороге Саяногорск. — Ай-Дай, не справившись с управлением своих «Жигулей», совершил опрокидывание, причинив себе телесные повреждения.

В подобной ситуации на следующий день оказался В.В. Хильман, «Москвич» оказался в 4 часа утра на ул. Пионерской опрокинутым. Что же послужило поводом данной аварии, после которой водитель «Москвича» с черепно-мозговой травмой доставлен в больницу? Опять та же пагубная тяга к спиртному. Сколько судеб поколечено из-за этого и сколько еще поколечено?

По вине 7 водителей, находившихся в нетрезвом состоянии при управлении своим автомобилем, произошло дорожно-транспортных происшествий — несомненно получили увечья либо пассажиры, либо дети, либо пешеходы, остаются сиротами дети, вдовами — жены. А пьянство водителей процветает... Такое впечатление, что некоторые из них живут одним днем и для них не существует таких понятий, как добро, ответственность, утрата совести за причиненный материальный либо моральный урон потерпевшей стороне. Поэтому они беспечно и легко как нарушают правила дорожного движения, так и принимают решения административной комиссии ГАИ о наказании, согласные уплатить любые штрафы и просящие лишь об одном — не лишать водительских прав.

Не повезло, ой, как не повезло владельцу автомашины ВАЗ С.В. Янце, задержанному 26

июня в нетрезвом состоянии — он лишен права управления автотранспортом на 12 месяцев. По 150 рублей уплатили неработающие А.Н. Бак, Е.Ю. Решетов, остановленные нарядами ГАИ в день 30 июня, но на разных улицах и в разное время. Ну, а нарушения были одинаковы — оба находились за рулем в нетрезвом состоянии.

Первая половина июля была тревожной для водителей личного и государственного транспорта нашего города. Шур

док на улицах и дорогах поддерживался и контролировался нарядами дорожно-патрульной службы из других городских районных отделов милиции Республики Хакасия. За дни, что они несли службу в нашем городе, этими нарядами выявлено 453 нарушения правил дорожного движения, 83 водителя из числа нарушителей находились в нетрезвом состоянии.

Работали наряды по разным направлениям; и выявление пьяных водителей, и по дорожному барьеру — любители сверхскоростной езды понесли наказания, и отношение водителей к пешеходам, и наоборот — выявление правил дорожного движения пешеходами. Помощь была ощутимой, хоть и вызвала недовольства.

По-прежнему определенным резонансом операционную обстановку на дорогах вызвали мотоциклисты, особенно юные обладатели этой техники. Завсегдатаями в ГАИ стали несовершеннолетние В.Шаманский, который май-июнь трижды задерживался за нарушение дорожных правил, А.Анциферов, в июне задержанный нарядами в нетрезвом состоянии. «Весело» покатался в июне на мотоцикле несовершеннолетний Е.Сизяков, гостивший в нашем городе. Друзья Евгения, воспользовавшись безответственностью В.Н.Казанцева, хозяина мотоцикла, катались сами, затем передали мотоцикл Сизякову. Хозяин увидел свой транспорт через несколько суток на штрафплощадке, а лихой Сизяков, врезавшись на мотоцикле в личную машину, преподнес своей матери (она — пенсионерка д/сада, одна воспитывает детей) следящий подарок — ущерб, причиненный хозяину автомобиля, 300 тысяч рублей. Нужно было видеть маму Евгения, чтобы понять, насколько велика и страшна для нее эта сумма! А заплатить ее придется... Хочется надеяться, что для Жени это послужит хорошим уроком на будущее.

Да и другим несовершеннолетним, находящимся в пользовании мотоцикла, и их родителям необходимо задуматься об осторожности, ответственности, внимательности. В этом, кстати, должны помнить и взрослые водители.

Т.НАДЖИ

инспектор ГАИ по пропаганде

Вынуждена ответить на публикацию в газете «Огни Саян» от 1 июля интервью директора профцентра «Эквус» А.И. Леймана корреспонденту А. Бажину. (Материал был заголовком «Казакки — не пацанки на земле»). Читатели дезинформированы о том, кто является редактором Минусинского округа, а также хочу внести ясность в отношении газеты «Саянский казак». Идет в интервью речь и обо мне как редакторе, «не отвечающем требованиям этого специфического издания».

Да, в интересах казачьего движения — иметь в регионе казакам и свою газету. Разделяю эту точку зре-

выразить недоверие). Но раскол округа по его замыслу удался.

О газете «Саянский казак». Решением исполнительного комитета Саяногорского горсовета от 02.10.91 она была зарегистрирована как издание Саянской казачьей сотни и профсоюзного объединения «Эквус». Уже с 03.01.92 данное решение утратило силу, так как согласно требованиям Закона о печати должен был быть зарегистрирован устав редакции в течение трех месяцев со дня регистрации газеты. Разумеется, об этом знал учредитель.

По инициативе А.И. Леймана и с согласия округа газета зарегистрирована в частном предприниматель-

Крепкое здоровье и отличное настроение можно получить в искусственной соляной «пещере» — галокамере, которая установлена в медсанчасти Саянского алюминиевого завода. Уже приняты первые пациенты.

Немедикаментозные методы лечения и профилактики верхних дыхательных путей, бронхолегочной системы известны с древней-

УГОЛОК ЗДОРОВЬЯ

Соляная «пещера»

ших времен. Особенности установленной соляной «пещеры» в том, что в ней создается экологически чистая воздушная среда. Это способствует эффективной профилактике и лечению заболеваний органов дыхания, регуляции артериального давления, излечению вегето-сосудистой дистонии.

В своеобразной «пещере»-галокамере ле-

чат бронхиальную астму, гайморит, ринит, ларингит и другие заболевания органов дыхания. В 9 случаях из 10 достигается улучшение состояния больных. Использование функциональной музыки во время лечебных сеансов дает дополнительный эффект: успокаивает нервную систему, снимает стрессовые напряжения психики, улучшает настроение.

ОТКЛИК НА НАШУ ПУБЛИКАЦИЮ

НУ, ОЧЕНЬ СТРАННО!

Александра Ивановича, как это следует из интервью. И такая газета рано или поздно появилась бы. О чем свидетельствуют кратковременное существование листка «Енисейские казачьи ведомости» в газете «Красноярские профсоюзы», а также появившаяся позже газета в газете — страница «Красный Яр» — «Красноярский рабочий». Но сегодня они не выходят, да и освещали события в разных ветвях Енисейского казачьего войска.

Как известно, 1 мая этого года в Красноярске прошел объединительный Круг, и теперь Енисейское казачье войско — единое. Желаящие подробно узнать об этом могут обратиться к номеру 2 (11) газеты «Саянский казак» от 25 июня, который появился в kiosках Роспечати. Предложение об объединении поступило от Минусинского казачьего округа (в составе пять округов). Вначале оно было принято на третьем Круге округа 20 февраля этого года. Цитирую выписку из протокола этого Круга. Общались участие в работе. Круга МКО представители 14 сотен округа и 13 Круг постановили: 2. Избрать новым атаманом МКО сроком на 2 года казака Минусинской сотни Кречета Валерия Николаевича. Вот ответ на вопрос об атамане округа. Этому событию посвящен № 1 (10). Читатели увидят подробности, в частности: голосовали, избирали атамана, представители 12 сотен, 10 из них отдали голоса В.Н. Кречету. (Выборы были на альтернативной основе).

Откуда же происходит легенда об атаманстве директора профцентра «Эквус»?

Представители трех сотен (из 18 в округе) собрались на свой совместный Круг в Абакане 21 февраля этого года, т.е. на второй день после Круга МКО, где атаманом был избран В.Н. Кречет (одна из сотен — Саянская). И довольно смело объявили свое совещание Кругом всего округа. Откуда и свой «окружной» атаман, которым и представлен А.И. Лейман в интервью «Казакки — не пацанки на земле».

Трудно отыскать подобный пример «демократии» в каких-либо слоях общества, в политических партиях, в общественных движениях, даже в той не любимой казаками КПСС, от имени которой в свое время Свердлов подписал Указ о поголовном истреблении казачества. Не отвлекаясь на детали, почему подобная «демократия» стала возможной в округе. Но безусловно, дерзости выдать свое совещание за Круг МКО придало казакам трех сотен (а вернее, их представителям) присутствие самого войскового атамана А.Т. Ветрова, которому принадлежали и округного атамана мандаты проводить политику «разделяй и властвуй». Кстати, на упомянутом объединительном Круге атаман Ветров был переизбран (Круг проголосовал предложить дать отставку и

Т.А. Мельниковой «Саянский казак». Постановление администрации города о регистрации предприятия от 18.12.92. Мой запрос правлению округа о регистрации газеты в частном предпринимательстве датирован августом 1992 года, когда этого стала настоятельно требовать Хакасская региональная инспекция по защите свободы печати и массовой информации.

И только в марте 1993 года это требование о перерегистрации удалось выполнить.

Цитирую выписку из протокола совещания атаманского Совета Минусинского казачьего округа от 17.01.93 г.

«1. Признать направленность газеты «Саянский казак» правильной, казачьей, соответствующей позиции округа». Подпись — атаман МКО А.Д. Есипов (атаман второго года существования округа). Вопрос о газете в то время был внесен в повестку атаманского Совета в связи с претензиями бывшего атамана ЕКВ А.Т. Ветрова, которого газета ранее критиковала и который желал снять редактора с работы по тем же надуманным мотивам (редактор — женщина), что завуалированы в интервью.

За полтора года существования газеты сделано совместно с казаками округа, в первую очередь — благодаря помощи атаманов и сотников, большое дело. Создана сеть распространения газеты, сформирован актив, несмотря на изнуряющее безденежье, нападки на газету со стороны войскового (бывшего) атамана, издание удалось сохранить. Сделан задел на хорошую перспективу. Уже 6 мая этого года правление Енисейского казачьего войска в Красноярске приняло решение сделать газету войсковой. Иметь несколько изданий казачеству ЕКВ не по силам. Но сохранить и развить одну — вполне реально. Судя же по сложившемуся кругу авторов, в дальнейшем это издание может претендовать и на более весомый статус. Если сохранит свою независимость. И суть не в том, кто будет редактором».

Кроме казаков округа газету получают казаки: Новосибирска, Ачинска, Канска, Оренбурга, Братска, Томска и других точек России. Решение, что газета будет выходить один раз в месяц на четыре полоса, цена номера 10 рублей. В Саяногорске ждем желающих распространять эту газету. Плата за реализацию — 50 процентов от цены номера. Обращаться в адрес редакции: Саяногорск, а/я 223. Звонить по тел. 2-56-62.

С учетом всего изложенного ну, очень странно выглядит желание А.И. Леймана подыскать «Саянскому казаку» редактора.

Т.МЕЛЬНИКОВА,
директор частного
индивидуального
предприятия
«Саянский казак».

Водопроводная вода и вода артезианских скважин содержит различные виды токсичных загрязнителей — веществ, не только ухудшающих вкусовые и питательные качества, но и провоцирующих многие заболевания у человека.

За последние годы наблюдается рост мочекаменной болезни. И все это потому, что мы пьем воду, обработанную хлором. В связи с этим назрела необходимость заменить обработку воды более современным методом.

Новинка «Родничок», выпущенная цехом товаров народного потребления Саянского алюминиевого завода позволит получить воду аналога талых и родниковых горных вод, которая не содержит солей тяжелых металлов, органических и неорганических примесей. Структурированная вода — прекрасный, экологически чистый продукт. Вода слабо минерализована, улучшает вкусовые качества при приготовлении чая, кофе, первых и вторых блюд, прохладительных напитков.

Коллектив цеха товаров народного потребления СаАЗа приступил к изготовлению первых образцов «Родничка» для изучения спроса. Ведется дальнейшая работа. Объем производства на этом этапе предусматривает 2 тысячи штук изделий. При наличии сбыта объемы производства будут увеличены. Приобретая бытовой фильтр «Родничок», вы приобретаете здоровье.

Л.ПОПОВА,
газета «Саянский
металлург».

Умеете ли вы чистить зубы

Одним из главных факторов возникновения заболевания зубов и пародонта является микробный налет. Правильный уход за полостью рта — один из основных показателей санитарной культуры. На гигиеническое состояние полости рта влияют регулярность и систематичность чистки зубов, умение правильно подобрать гигиенические средства, а также техника чистки зубов.

Наблюдение стоматологов показало, что большая часть населения осуществляет уход за полостью рта нерегулярно, неправильно или вообще не проводит. Специалистами установлено, что многие лица чистят зубы горизонтальными движениями, удаляя налет лишь с выпуклой части зубов, втирая его в межзубные промежутки, способст-

вув повреждению десневых сосочков и образованию клиновидных дефектов (стирание зубной эмали в пришеечной части зуба).

Единственный правильный вид чистящих движений зубной щетки — вдоль вертикальной оси зуба с максимальным захватом слизистой десен от переходной складки одной челюсти до другой. У начинающих правильно чистить зубы может появиться в первые 2-3 недели кровоточивость десен, которая затем исчезает в связи с ликвидацией воспаления десен, улучшением кровообращения, уплотнением эпителия десен за счет массирующего воздействия зубной щетки.

Для полного удаления микробного налета в области рецессов необходимо сделать 20 парных движений зубной

щетки вдоль вертикальной оси зуба, в области клыковых и малых жевательных зубов — 25 движений, в области жевательных зубов и десен чистят одновременно при сомкнутых челюстях с обязательным выведением фронтального участка в прямой прикус для лучшего очищения нижних зубов и десен. Жевательные поверхности чистят обычно горизонтальными движениями. Вся процедура чистки занимает 2,5-3 минуты.

Каждый должен быть убежден в том, что тщательный уход за полостью рта — важная профилактическая процедура, предупреждающая заболевания зубов и пародонта.

С.СУТЯГИН,
главный стоматолог
г. Саяногорска.

Знайте меру

Эксперимент, который провели в Сочи ученые НИИ курортологии и физиотерапии, подтверждает: загорать опасно. Обследованию подверглись 135 мужчин в возрасте

от 20 до 40 лет, отдыхавшие на юге в течение 12-24 дней.

Ультрафиолетовые лучи в повышенной дозе увеличивают опасность заболевания раком кожи в 5 раз. Солнце продол-

жает активничать в теле вернувшихся из Сочи еще два месяца. У 36 человек (27 процентов) сразу по приезде домой отмечены инфекционные заболевания.

МЕНЯЕМ

Меняем 4-комнатную квартиру улучшенной планировки, с двумя балконами, на втором этаже. Требуется 3-комнатная квартира, улучшенной или новой планировки с балконом (кроме Южного микрорайона) и однокомнатная.
Адрес: 9-43-197 (в любое время).

Меняю однокомнатную приватизированную квартиру в Майне на легковой автомобиль, кроме «Запорожца» и «Москвича».
Обращаться по адресу: Саяногорск, 5-76-10.

Меняю 4-комнатную квартиру в Южном микрорайоне, на первом этаже, на 3-х и однокомнатные квартиры.
Обращаться по телефону: 3-14-14.

Разменивается 3-комнатная квартира (общ. пл. 60 кв. м). Имеются: посаженный огород 9 соток, колонка, плодоносящий сад, баня, надворные постройки, запас топлива (уголь, дрова) на 3 года, капитальный гараж, капитальный погреб и автомобиль ЗАЗ 968 М (40 л.с.) в хорошем состоянии, в рабочем поселке Новостройка (Бельтирский) Аскизского района на благоустроенную 3-комнатную квартиру в Саяногорске. Возможны варианты.
Обращаться: Саяногорск, 3-3-61, после 18 часов, или звонить: Майна, 6-19 (спросить Ольгу Ильиничну) в рабочее время.

Меняем 2-комнатную квартиру на частный дом.
Обращаться по телефону: 2-19-87, после 17 часов.

Меняю ВАЗ-2108 на 3-комнатную квартиру или на 2-комнатную по договоренности.
Обращаться по телефону: 2-50-09.

Меняем «Москвич-412» 1986 года выпуска, в хорошем состоянии, на однокомнатную квартиру.
Обращаться: 9-2-25.

Меняем в с. Каптырево квартиру (35 кв. м) в двухквартирном деревянном доме, земельный участок 12 соток, хозяйство и хозяйство: корова, теленок и т.д. на 2-х или 3-комнатную квартиру в Саяногорске или Черемушках.

Обращаться: с. Каптырево Шушенского района, ул. Новая, 17, в любое время.

Меняем два автомобиля «Тойота-Корса», «Мира» на двухкомнатную квартиру.
Телефон: 2-16-92.

Меняем две однокомнатные квартиры и капитальный гараж на трехкомнатную квартиру улучшенной планировки, или 2-комнатную улучшенной планировки и капитальный гараж на 3-комнатную улучшенную планировку.
Обращаться по телефону: 2-19-09.

Меняю частный дом в п. Майна, имеется плодоносящий сад, времянка, все надворные постройки. Требуется однокомнатная, полуторка или две однокомнатные по договоренности. Возможны варианты. Или продам.
Обращаться: 8-5-62, телефон 2-47-55.

Меняю частный дом в п. Кирба на однокомнатную квартиру в Саяногорске. Имеются: хозяйственные постройки, баня, засажены огород. Или продам.
Обращаться: 10-2-23, тел. 78-5-75, г. Саяногорск.

ПРОДАЕМ

Продам ВАЗ-2106 1981 года, после капремонта, или поменяю на однокомнатную квартиру улучшенной планировки.
Обращаться по адресу: 9-43-145.

Срочно продается однокомнатная квартира, на 3 этаже, с большим балконом.
Обращаться по телефону: 2-50-09.

Срочно продаются золотые обручальные кольца (мужское 23,5 размера, женское — 17,5 размера) диван-кровать новый, стол-тумба, тумбочки прикроватные — 2 шт.
Обращаться по телефону: 4-22-93, вечером.

Продается 2-комнатная квартира улучшенной планировки, 3 этаж.
Обращаться к посреднику по телефону: 2-08-89, в любое время.

Продается однокомнатная квартира в девятом микрорайоне.
Звонить по телефону: 3-14-84, в любое время.

Продается дачный участок в «Малиновом звоне». Есть кирпич на дом, емкость, штакетики.
Продается место под коттедж в «Южном Аиде».
Обращаться по телефону: 2-47-50.

САЯНОГОРЦЫ!

Авиакомпания «Аэробал» на вертолетах МИ-8 продолжает полеты по маршруту Саяногорск — радоновый источник «Горячий ключ».

Билеты продаются в агентстве Аэрофлота.

Справки по телефонам: наличный расчет — 2-04-44, безналичный — 2-31-83.

Наши цены самые низкие!

ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ

САЯНОГОРСКОЕ МОНТАЖНОЕ УПРАВЛЕНИЕ АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА «СВЭМ» приглашает на постоянную работу:
— электромонтажников, электрослесарей, электросварщиков 3-6 разрядов,
— главного механика,
— инженеров-электриков (мужчин).
Обращаться: г. Саяногорск, промбаза, СМУ АО СВЭМ, отдел кадров.

Уважаемые садоводы «Геотехника» (КСРЗ)!

Просьба срочно уплатить членские взносы за 1993 г. и задолженность за прошедшие годы. В связи с инфляцией будут увеличиваться членские взносы. Здесь же принимаются заявления на приватизацию дач. Из-за отсутствия денег прекращены работы, которые связаны с подачей воды и электроэнергией.
Прием членских взносов в новом горисполкоме, 1-й этаж, по вторникам, четвергам, с 16 до 19 часов.

Правление.

СЛУЖБА ЗНАКОМСТВ «ГИМЕНЕЙ»

АБОНЕНТ 057
38-158-53, интересная блондинка рада познакомиться с Тельцом, Стрельцом, не старше 45 лет, в том не ниже 170 см.

АБОНЕНТ 058
35-170-70. Надеюсь на встречу с интересным, с творческого вида, образованным, близкого возраста мужчиной.

АБОНЕНТ 059
Молодая, симпатичная женщина, брюнетка, воспитывающая маленькую дочку. Любит заниматься домашним хозяйством. Желает встретить достойного спутника жизни от 25 до 40 лет, который любит детей. Ответу на письма, желательно с фотографией, себе: 23-157-60.

Письма направлять в адрес редакции «Огни Саяна» с указанием № абонента

К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

РИТУАЛЬНАЯ СЛУЖБА КОМБИНАТА БЫТОВОУСТРОЙСТВА И ОЗЕЛЕНЕНИЯ оказывает услуги населению:

1. Копка могил,
 2. Изготовление гробов,
 3. Внутреннюю и наружную обшивку гробов тканью комбината,
 4. Ветки бумажные,
 5. Траурные ленты,
 6. Обрядки металлические,
 7. Памятники металлические,
 8. Доставка гроба и похоронных принадлежностей на воле,
 9. Перевозка гроба с телом из дома до места захоронения,
 10. Услуги оркестра,
 11. Уголь за могилкой.
- Наш адрес: Индустриальная, 17, маршрут автобуса № 1, остановка «Магазин-Сибирь».

САЯНОГОРСКИЙ ФИЛИАЛ АЧИНСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ТЕХНИКУМА объявляет конкурс на прием на преподавателей следующих специальностей:
— учителей химии, истории, инженеров-строителей, инженеров-механиков, инженеров-электриков, инженеров-экономистов, инженеров-металлургов.

Обращаться по адресу: г. Саяногорск, Ленинградский микрорайон, 19 (вход с торца здания).

В ДОМЕ БЫТА Г. САЯНОГОРСКА открыт филиал книжного магазина п. Черемушки «Бытие». Только у нас в широком ассортименте книги в самом низком ценном. Подписчики, проживающие в г. Саяногорске, могут выкупить подписные издания Агаты Кристи (4 т.) и Детской энциклопедии (1 т.).

Филиал находится на первом этаже, за пунктом прката. Мы ждем вас!

САЯНОГОРСКИЙ ГК ДОСААФ 2207.93 г. в 1993 г. проводит организационное собрание для лиц, не писавшихся на обучение на курсы автостроителей категории «В».

Сдаем в аренду до мая 1994 года капитальный гараж с подвалом в районе Цембанок. Стоимость аренды — 55 тыс. руб.

Обращаться по адресу: Саяногорск, 8-1-10 после 17 часов.

Боевые друзья и товарищи с глубоким прискорбием извещают о смерти участника Великой Отечественной войны, неоднократно отличившегося в боях, награжденного орденами Отечественной войны I и II степени и орденом Славы III степени, а также боевыми медалями,
ГОМОНОВА Василия Тарасовича

и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.
Прощай, наш боевой офицер, память о тебе будет жить в наших сердцах.

Совет ветеранов войны

Центральный рынок г. Саяногорска

реализует

шкафы для платья и белья с антресольной секцией, неполированные, светлые

по ценам ниже рыночных на 20-25%.

Телефон для справок: 2-25-56.

* Точка зрения авторов публикаций необязательно отражает точку зрения редакции.
* Рукописи не возвращаются.

* Редакция знакомится с письмами читателей, не вступающая в переписку.
* Ответственность за содержание рекламных объявлений несет рекламодатель.

Наш адрес: 662793 г. Саяногорск, 9 микрорайон, дом № 23 Расчетный счет № 363402	ТЕЛЕФОНОВ НЕТ	Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам	Объем 1 печ. лист индекс 52319 Тираж 7085	Отпечатана в УИИ «Хакасия» Компьютерное обслуживание Л. Меркуловой, Е. Шатаковой, Е. Быковской, И. Крыжоваловой
--	---------------	---	---	--

Учредитель — городской Совет народных депутатов

Зам. редактора Н.И. МИСЮРА